

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Колотушкина Валерия Геннадьевича
«Повседневная жизнь партизан в Ленинградской области в 1941–1944 годах», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.1 – Отечественная история

История партизанского движения на оккупированной территории СССР в годы Великой Отечественной войны относится к широко разрабатываемым направлениям исследований в советской, зарубежной и современной российской историографии. Тем не менее, многие аспекты данной темы все еще остаются недостаточно изученными, включая и вопросы повседневной жизни советских партизан. Прежде они в основном затрагивались в мемуарах самих участников сопротивления. Только в последние годы, во-первых, в связи с «архивной революцией» и введением в научный оборот новых документальных комплексов, во-вторых, с дальнейшим развитием истории повседневности, постепенно все более расширяющей свою предметную область, появились специальные исследования, посвященные указанным вопросам. Поэтому представление к защите диссертационного исследования Валерия Геннадьевича Колотушкина, выполненного на материалах партизанских отрядов Ленинградской области в 1941–1944 гг., можно считать в полной мере оправданным, хорошо «вписанным» в современную историографическую ситуацию и актуальным.

Несомненным достоинством данного исследования его хорошо фундированный характер. Автором были тщательно проработаны документы, извлеченные из 21 фонда 3 архивов 3 регионов России, законодательные и нормативно-правовые акты, газеты и листовки военных лет, источники личного происхождения и другие материалы, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Продуманными выглядят квалификационные характеристики диссертации: обоснование актуальности, объекта и предмета исследования, его хронологических и географических рамок, постановка цели и задач. Необходимо указать и высокую степень апробации положений и выводов диссертации, нашедших отражение в 20 научных публикациях, в том числе 10 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ. Диссертация В.Г. Колотушкина вносит существенный вклад в разработку организации партизанского движения в Ленинградской области и его эволюции, социального состава, особенностей культурного досуга, продовольственного и медицинского обеспечения ленинградских партизан.

Признавая высокую научную значимость проделанной соискателем работы, следует все же отметить, что диссертации не помешало бы обоснование автором своих представлений о повседневной жизни как предмете исследования, особенно с учетом дискуссионности данного

понятия, наличием различных подходов в его трактовке (или по крайней мере указание на следование той или иной историографической традиции), а также того, какое место в ней занимают рассматриваемые сюжеты и почему именно они привлекли его внимание. Впрочем, возможно, автору удастся это сделать в своих следующих публикациях и исследованиях.

В целом, диссертация Колотушкина Валерия Геннадьевича «Повседневная жизнь партизан в Ленинградской области в 1941–1944 годах», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, полностью соответствует требованиям, установленным Положением ВАК о присуждении ученых степеней, а ее автор несомненно заслуживает присуждения ему искомой ученой степени.

Доктор исторических наук
(07.00.09 – Историография, источниковедение
и методы исторического исследования),
заместитель директора по научной работе
ФГБУН «Федеральный исследовательский центр
Южный научный центр Российской академии наук»

Е.Ф. Кринко

19.02.2024 г.

Подпись Е.Ф. Кринко заверяю

ФГБУН «Федеральный исследовательский центр
Южный научный центр Российской академии наук
344006, г. Ростов-на-Дону, пр. Чехова, 41
Тел: 8 (863) 250-98-16
E-mail: sss-ras@ssc-ras.ru



Вх. № 101/131-185
от 29.02.2024